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Objetivos

Compreender o que é uma medida de
posicao ou tendéncia central

Compreender e calcular a média e a
mediana

Compreender e calcular as separatrizes

Atividade da Aula 3 no SAVA!




Material de Estudo

Material Acesso ao Material
Apresentacao http://www.caetano.eng.br/
(Andlise de Dados — Aula 3)
Material Didatico * Probab. e Estatistica Aplicada a Engenharia —
Cap. 3
Minha Biblioteca Estatistica — Teoria e Aplicacdes usando MS Excel —
Cap. 3

Estatistica Aplicada e Probabilidade para Engenheiros
—Cap.3,4e7




MEDIDAS DE
POSICAO BASICAS




Medidas de Posicao Basicas

 Medidas de Posicao...

— “Resumem” uma amostra de alguma maneira

e Medidas mais comuns
— Média
— Moda




Meédia
* Calculada por:

x1+x2+...+xn

A==
n

— Soma dos valores dividida pelo n2 de valores

e Significado?




Meédia

 Significado na pratica?
— Se a amostra é formada de repeticoes de uma

medida, indica o “valor mais provavel”
* Exemplo: medida de altura de uma pessoa

— Se a amostra é formada pela mesma medida de
diversos sujeitos, indica o valor mais préximo de
todos

* Exemplo: medida da altura de varias pessoas




Moda

* E o valor que mais aparece na amostra
— “Valor mais frequente”
— Usualmente organizando a amostra em um rol.

* Significado?
— Indica o valor mais provavel de uma amostra

* Exemplo: sequéncias de peca de roupas vendidas; a
moda indica o tipo de roupa mais vendido e, portanto, o
mais facil de encontrar “na rua”




Exemplo

e Calcule a média e a moda dos valores da
amostra: 2,3,4,4,5,5,6,6,6,6, 7,8

e Média:
- 24+34+44+4+54+5+6+6+6+6+7+8
T 12
INEyAN]
x=—2 =~ 5,17
* Moda:

— A moda é o valor 6, que aparece 4x na amostra.




Média Ponderada

A média ponderada é calculada quando temos
“pesos” diferentes para cada valor.

o P1-X1 T P2 Xy + o +Pp. Xy
’ prtpzt oty

— Soma-se os valores multiplicados pelo peso (ou
frequéncia absoluta) deles

— Divide-se a soma acima pela soma dos pesos




Exemplo

e Calcule a média ponderada da amostra: 2, 3, 4,
4,55,6,6,6,6, 7,8

e Média ponderada

— Neste caso, o peso € o numero de vezes que o
numero aparece na amostra

1.2+13+24+25+46+ 1.7+ 1.8

1+1+2+2+4+1+1

e = 5,17
X—lz = I,

=




SEPARATRIZES




Separatrizes

* As separatrizes sao os valores que dividem a
amostra em blocos com a mesma quantidade
de elementos

* Elas nos dao ideia da simetria do conjunto
* Mais comuns

— Mediana — duas partes
— Quartis — quatro partes
— Decis — dez partes

— Centis ou Percentis —cem partes




Mediana

A mediana divide a amostra em duas partes
| | |

< N
50% "( 50%
e E o valor do elemento central do rol
n+1
R A
2

 Exemplo: 2,3,4,4,5,5,6,6,6, 7,8
— S3ao0 11 elementos
— Pi=(11+1)/2 = 62 elemento
— No caso, a mediana e 5




Mediana

* Qutro exemplo

e Exemplo:2,3,4,4,5,5,6,6,6,6,7, 8
— 530 12 elementos
— Pi=(12+1)/2 =6,5?
— Faremos a média do 62 e 72 elementos
— No caso, a mediana é (5+6)/2 =5,5




Quartil

e Os quartis divide a amostra em quatro partes

Qi Qs
| |

>l > >
25% 25% 25% 25%

(n+1) o 2.(n+1) 3.(n+ 1)
Pi = quup =
4 4 4
e O “quartil intermediario” é a mediana

Pqinr =

) 50% i 50%
Qi Qs

»la .l
N N

- 25% 25%  25% 25%




Quartil

* Exemplo: 2,3,4,4,5,5,6,6,6,6,7,8

e 530 12 elementos

* g.=(12+1)/4 = 3,25 > média do 32 e 4°
— No caso, 4

* Qg = 3.(12+1)/4 = 9,75 > média do 92 e 10°
— No caso, 6




Exemplo

e Calcule os quartis para o n2 de pessoas por

residéncia (Marcelo Menezes Reis, UFSC)
Pessoas | Residéncias f o ~

X f acum. ° a0 40 elementos
; : 1 « Pqi=(40+1)/4=10,25 ->
3 6 10 média do 102 e 11°
4 13 23 — No caso, 3 e 4... Média 3,5
) 11 34
6 4 38
7 0 a5 * Pgs=3.(40+1)/4=30,75 >
8 2 40 média do 302 e 319

Total 40 i}

— No caso, 5e5... Média 5




Outro Exemplo

e Calcule os quartis para a taxa de mortalidade
em municipios de SC (Marcelo Menezes Reis, UFSC)

Classes Freq | Ponto freq.
f meédio | Acum.
X
9,9 |-- 18,62 10 | 14,26 10
18,62 |--27,34 | 13 | 22,98 23
27,341--36,06| 6 31,7 29
36,06 [--44,78 | 4 40,42 33
4478 |-- 53,5 0 49,14 33
53,5 |--62,2 1 57,86 34
Total 34 - -

Sao 34 elementos
Pqi = (34+1)/4 = 8,75 >
meédia do 82 e 9°

— No caso, 14,26 e 14,26...
Média 14,26

Pgs = 3.(34+1)/4 = 26,25 -
meédia do 262 e 2792

— No caso, 31,7 e 31,7...
Média 31,7



Decil e Percentil

* Decis: dividem a amostra em 10 partes

1.(n+ 1) 2.(n+1) 9.(n+1)
—_— — P —_—

e Percentis: dividem a amostra em 100 blocos

1.(n+1) I 2.(n+1) A 99.(n+1)
100 P2 100 10

Pp; =



CONCLUSOES




Resumo

* O que sao medidas de posicao
* Média e moda

* Separatrizes
— Mediana, quartil, decil e percentil

e Medidas de dispersao...
— O que sao?
— Para que servem?




PERGUNTAS?




EXERCICIOS




